

# HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETES ÁRA:

Egy évre ..... 100.000 K  
Félévre ..... 50.000 K

EGYES SZÁM ÁRA:

Magyarországon 2000 K. Jugoszláviában  
díjár. Ausztriában 2500 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGELI

Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest,  
VIII. kerület, Rékai Sándor uca 3. szám

Telefon: J. 8-96, vasárnap este J. 62-38

XVI. évfolyam

Budapest, 1925 augusztus 31

35. szám

## A szabadkőművesek elkobzott telkeit visszaadta a belügyminister

Rendelettel visszaszármaztatta a telkeket az adományozóknak

Rifka érdekessége és következményeiben szinte kiszámíthatatlan végzéssel intézte el a belügyminiszter a kincstár egyik perét, amely a szabadkőművesektől elkobzott ingatlanok néhányának visszaadása iránt indult meg ellene. Az ügy részletei a következők:

Gebhardt Lajos, akkoriban még budapesti magánzó 1914 szeptember 7-én megjelent Kiss József dr. budapesti közjegyző előtt Bókay Árpád dr. egyetemi tanár, a „Magyar Szimbolikus Nagypáholy” nagymesterének kíséretében. A közjegyző előtt a megjelentek formaszertű ajándékozási szerződést kötöttek, amelyben Gebhardt Lajos a Magyar Szimbolikus Nagypáholy tulajdonába bocsátotta nagyvértékű telkeit. Az ajándékozási szerződés szerint az ajándékozó célja az volt, hogy ingatlanai-

nak hozadékából vagy az azok értékesítésével létesített alapból a szegényen elhunyt szabadkőművesek özvegyeit és árvaikat segítsék.

E szerződés alapján az ingatlanokra természetesen bekebeleztek a Szimbolikus Nagypáholy tulajdonjogát. Mikor aztán a szabadkőművesek szervezetét feloszlatták és vagyonaikat elkobozták,

ezeknek az ingatlanoknak tulajdonjoga is a kincstárra szállt.

Gebhardt Lajos nem tudott ebbe belenyugodni és a kurzus céljaira nem volt hajlandó kis vagyont átengedni, még halála után sem. Ezért az ajándékozási szerződés érvénytelenítését s az ingatlanok visszabocsátását követelte.

A per lefolytatására azonban nem került a sor, mert az ügy a legszen-

zációsabb fordulattal váratlan elintéztét nyert:

a belügyminiszter végzéssel visszaadta Gebhardt Lajosnak az elajándékozott és a szabadkőművesektől elkobzott ingatlanait.

A 219.576/1925/VIII. sz. belügymin. végzés indoklása szóól-szóra a következő:

„Hivatali elődöm 1920. évi május hó 18-án 1550/1920. B. M. ren. számú intézkedésével a magyarországi szabadkőműves pártokat és így köztük a Magyarországi Szimbolikus Nagypáholyt is véglegesen feloszlatta és azok ingó- és ingatlan vagyonaikat zár alá vételt rendelt el. Ebből kifolyólag az ajándékozási szerződés is megdőlt, miután a Nagypáholy végleges feloszlata folytán a

szerződésben megnevezett kedvezményezett szabadkőműves özvegyek és árvaik a részükre szánt előnyökhöz nem juthatnak hozzá és így az ajándékozási szerződés indoka beváltatlan, célja pedig elérhetetlen és ezért a fentebb említett ingatlanokat az eredeti tulajdonos, Gebhardt Lajos paksi lakos részére visszabocsátom. Rakovszky s. k.

A végzés természetesen óriási felzúdulást keltett a volt szabadkőművesek között és

a perek egész sorozatával készenlnek most a kincstár ellen fordulni

és követelni fogják, hogy a szabadkőművesség részére juttatott összes ajándékokat, amennyiben a kincstár birtokába jutottak, adják vissza az ajándékozóknak.

## Strausz István

### a beruházások ellenőrzéséről

Kifogásolja, hogy a kormány csak általánosságban közölte a beruházási programot

A kormány pénteken nyilvánosságra hozta beruházási programját. Ellenzéki körökben nehézményezik, hogy a félhivatalos közlés a beruházásoknak csak általános, nagy kereteket ismertette.

STRAUSZ ISTVÁN

arról a kérdéstről a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— Az egész közvélemény fellelegzett, midőn a kormány a beruházási programot nyilvánosságra hozta. Bár a program csak nagy vonalakban enged betekintést a beruházások tervébe, mégis a közgazdasági élet lüktető erőt vélyerni a beruházási hitelek folyósítása által feltételezve, hogy a kormány okzerően használja fel a rendelkezésre álló pénzt és a különböző ipari szakmákat kizárólag az állam érdekében szem előtt tartásával kapcsolja be a beruházási munkálatokba. Mindenesetre teljesebb lett volna a program közlése, ha a beruházásokat nem társák szerint a munkanemek összevonasával ismerteti.

Az ország közvéleménye joggal várhatta volna, hogy a kormány közlése konkrétizálja a beruházási munkanemeket és az arra szánt hiteleket.

Az is hiányzik a közlésből, hogy melyek a kormány közlésében megjelöltnek.

— A kormány mindenképpen nagy felelősséget vállalt magára, amidőn úgy határozott, hogy a közgazdaság alátámasztására irányuló beruházási programját

nem a nemzetgyűlés megvitatása alá tartozó költségvetési előirányzat alapján fogantatja,

hanem kizárólag saját felelősségére azoknak az indokoknak közlése nélkül, amelyek elhatározásában irányították. Eppen ezért

a nemzetgyűlésnek most már csak a vonatkozó zárszámítások előterjesztése alkalmával lesz módja budget-jogát érvényesíteni

egy a beruházások, mint azok végrehajtása tekintetében. Alkotmányunk szerint azonban megvan a lehetőség annak, hogy

még a munkálatok közben érvényesítse a nemzetgyűlés az ellenőrzést,

aminek jogával az ellenzék bizonyára élni fog.

— Végül érdemleg csak annyit jegyzek meg, hogy a beruházások objektumai között élelnek feltűnést kelthet az az adat, amely szerint

a MAV kapta a legnagyobb tökélet, akkor,

amidőn egy személyi, mint árutartó amegy is rendkívül magas.

## Két Esküdt-ügyet tárgyal kedden a Tőreky-tanács

Esküdtnek most sem adták ki a „fáskosarat”

Augusztus 19-ről, szeptember 1-re halasztotta el az Esküdt-ügyek tárgyalását a Tőreky-tanács. Az Esküdt-ügyek tárgyalását, mert voltaképpen két ügyről van szó. Az egyik a Tömöri Angéla—Kenedi György-féle ügy, amelyben, mint a Hétfői Napló már jelentette, az Esküdt-per főtárgyalásán meg nem jelent vádlott, Kenedi György ellen hoz ítéletet a bíróság. Ebben az ügy-

ben Esküdt Lajost tanúképpen fogják kihallgatni.

Déli 12 órára tüzte ki Tőreky tanácselnök az igazi Esküdt-ügyet, amelyben

Esküdt már vádlotti minőségben jelenik meg.

A tábla ugyanis végzéssel elhalasztotta a június 8-ra kitűzött táblai főtárgyalás megtartását és elrendelte, hogy az új főtárgyalási határnap kitűzése előtt a törvényszék hallgassa meg a perbeli feleket, tehát a vádlottat és védőjét, továbbá az ügyészt, hogy jelöljék meg azt a peranyagot, amelyre nézve a bizonyítás kiegészítését kívánják. A végzés külön felhívást tartalmaz, hogy a földmívelésügyi miniszteriumnak visszadott két kosár, (közöttük a híres fáskosár) tartalmát

# Autópneu

## Autófelszerelés

Szilárd Béla

Lázár u. 14. Tel. 131-28

bocsásák a vádlott rendelkezésére.

aki az iratok közül felbije meg a bizonyítás szempontjából lényegeseket a ezeket kihozták el a semleges iratoktól és csatolják a büntör irataihoz.

— Esküdt Lajosnak azonban a védőtől nyert értesülésünk szerint, sem a főtárgyalás jegyzőkönyvét, sem pedig az iratoknak tartalmát nem bocsátották eddig rendelkezésére.

ugyhogy a szerdai tárgyalásra, mikor a ránézve fontos iratokat meg

kell majd jelölni, teljesen készületlenül kell elmennie.

Ujabb hírek terjedtek el arról, hogy

Nagyatádi özvegye visszavonta az Esküdt Lajos ellen rágalmasz miatt tett feljelentését. Ugy halljuk azonban, hogy Esküdt minden erejével ellenzi a fogja, hogy a rágalmazási pert beszűntessék. Neki életérdeke, hogy ezt a pert ellene lefolytassák, mert ebben akarja megkísérelni a bizonyítást, amely a megvesztegetési bűnpertben nem állott módjában.

## Meghalt Krisztics Milán, azerb királyfi Dunabogdányban

Egy érdekes élet váratlan befejezése

Budapesten egykor jól ismerték Krisztics Milánt, aki néhai Milán szerb király és egy konstantinápolyi szép görög asszony fia volt. Milán halála után Krisztics Milán gróf Zichy Jenőhöz került, aki a király halálát agyan ígérte tett, hogy az ifjú neveléséről gondoskodni fog. Zichy Jenő gróf Krisztics Milánt egy kolozsvári nevelőintézetben helyezte el, ahol a királyi vérből származó diákok valóságos udvartartás vette körül a gróf bőkezűségéből. Mindennek vége szakadt azonban Zichy Jenő gróf halálával, amikor fia Rafael gróf, aki Londonban állt elandóan, a Krisztics Milánról való további gondoskodást megtagadta. Az időközben daliás fiatalemberré serdült Krisztics Milán, Balint Dező, a Royal Orfeum egykori igazgatójával megállapodást kötött, hogy mint céllövő fel fog lépni, de a szerb

követ közbelépésére ezt a rendőrség, mielőtt Milán egyáltalán felléphetett volna — betiltotta. Krisztics ekkor Budapesten telepedett meg, ahol jókaróli útján egyik miniszteriumban kisebbbányu hivatalt vállalt, sőt dulatáni óráit egy autóvalakaltnál gyümölcsöztette. A körüli kávéházak, mulatóhelyek ösmert alakja volt, akinek barátságát sok orieumcsillag kereste. A szerb hadtizenet után Milán — bár időközben magyar állampolgár lett — eltávozott az orszárból és utóbb a Waggons des Lits tartsaság étkezőkocsijában főpincér lett. A békekötés után visszatért Magyarországra, megnépsült és felesége birtokán Dunabogdányban telepedett meg. Ma érkezett róla a hír, hogy a romantikus életi ember 39 éves korában, tüdőgyulladás következtében váratlanul elhunyt.

## További létszámcsoökkentés a bankoknál menzamegvonással és 12 órai munkaidővel

Az egyik vezető nagybank, amely a „leépítést” meglehetősen radikális eszközökkel hajtotta végre és tisztviselőink mintegy 60%-át elbocsátotta, szeptember 1-re újabb megelégedéssel szolgált tisztviselőinek: az eddigi egyfolytában tartó munkaidőt megszüntette és helyette osztott munkaidőt rendelt el. Ez az intézkedés a tisztviselők között óriási konsternációt okozott, mert legtöbbször kénye-rük egy részétől fosztja meg. A banktisztviselők ugyanis megjelölték biztositására kénytelenek mellékolgalkozást is vállalni, amitől az új rendelet következtében természetesen elesnek. Információink szerint a többi nagybank is hasonló intézkedésre készül, hogy a munkacérek teljes kihasználásával, további létszámcsoökkentést eszközölhessenek. A Pénzügyminisztérium Országos Együttműködési Bizottságához fordultunk az ügyben, ahol a következő felvilágosítást kaptuk:

— Mi is értesültünk már arról, hogy egyik vezető nagybankunk szeptember 1-ével a munkaidőt megszünteti készüli. A legnagyobb megdöbbenéssel látjuk a tisztviselők ellen intézett ezt az újabb támadást, mert ennek gyakorlati értéke egyáltalán nincsen, hiszen nincs forgalom. Még a gazdaságilag élénkebb külföldön sincs ilyen munkaidő. A megszüntett munkaidőnek burkolt célja tulajdonképpen az, hogy a már eddig is igen sok esetben 10—12 óráig dolgozó tisztviselőket immár legalább soroztsák — minden külön díjazás nélkül — ilyen embeletelen, ideigőb, hosszú munkára. Ez a rendelet a tisztviselők között tömegesen elharapozott tüdőbaj, sajnos, még jobban fogja fokozni.

— Bizalmi embereink részéről arról értesülünk, hogy egyes bankokban — épp a rendelet várható eredményeképpen — további létszámcsökkentés készül.

Ismét szaporítottan akarják annak a nyolczer szerencsétlen embernek a táborát, akiket az uccára löktek. Mint a banktisztviselők szomorú helyzetét jellemző

érdekeséget említjük meg, hogy például egyik bank, a kedvezmények utolsó maradványát, a menzát is beszűntette. Egy másik intézetben meg az történt, hogy egy husz éve szolgáló, háromgyermekes tisztviselő előleget kért gyermekeinek beiratása céljából, mire az intézet ügyvezető-igazgatója azt a választ adta, hogy neki négy gyermeke van, mégsem kér előleget.

— Sérülmeink orvoslására néhány nap múlva feliratot intéztünk a kormányhoz, melyben kérjük a kormányt, hasson oda, hogy a bankok több szociális belátással intézzék tisztviselőik sorsát.

## LÓSPORT

### Budapesti ügetőversenyek

Lóverseny nem lévén, idén még nem látott nagy közönség volt kint a pályán. A nap főversenye a hendiep volt, amelyet Flóta nyert meg és eseklyszámu híveinek nagyvesszeres osztalékot fizetett. A versenyek részletes eredménye a következő:

- I. 1. Turán (Novák pari), 2. Lavinia (2%), 3. Csalavér (4). F. m.: Jani, Aranka. Atilla. 10: 20, 10, 10.
- II. 1. Wienerin (Novák 3), 2. Gyöngyvirág (6), 3. Ángyi (2), F. m.: Mangup, Pali, Matyi, Good Hope, Valentin. 10: 73, 15, 58, 18.
- III. 1. Gabi D. (Wachtler 3 reá), 2. F. lemont (5), 3. Miki (2%), F. m.: Drótos, Tribly, Isti. 10: 12, 11, 13.
- IV. 1. Flóta (Maszár J. 12), 2. G. R. S. (2%), 3. Erzerum (1%). F. m.: Bakter, Ormuzd, Jobban, Viszhang. 10: 412, 58, 18.
- V. 1. Fiu (Bodis 1/2 reá), 2. Amice (6), 3. Ingenelő (25), F. m.: Ujone, Ardoné, Elha. 10: 18, 12, 14.
- VI. 1. Badán (Novák 3 reá), 2. Bremer (3), 3. Dráma (12). F. m.: Kocogó, Pista, Cheribum, Orgazda. 10: 13, 10, 11, 14.

# 23 menekült került ma az uccára a Peterdy ucai iskolából

Nem fogadják el a részükre kiutalt szükségjelkásokat

A Peterdy ucai iskolaépületben lakó menekült családok szombaton szomorú határozatot kaptak kézhez. Ezeket a szerencsétlen családokat, akik öt-hat telet szenvedtek át a fűtetlen, hideg, hatalmas iskolatermekben, augusztus 8-án értesítette a lakáshivatal, hogy a lakásaikat el kell hagyniok és szükségjelkást utaltak ki számukra. A kényelmetlen tantermekben élő családok örömmel fogadták ezt a határozatot, mert remélték, hogy ez véget fog vetni az eddigi lakásinségüknek és végre rendes lakáshoz juthatnak. Annál nagyobb volt azután a meglepetésük, mikor kiderült, hogy milyen lakást kaptak. A Munkácsy ucai álami épület újonnan húzott második és harmadik emeletén utaltak ki számukra lakást. Hogy a kiutaltak milyen módon történt, arra jellemző, hogy

Máhr József postafőtisztet hárommadagával, Mészáros István postacellenőt negyzedmagával, Rajkovics Iván műszerész ötöd-magával, Balázs István színes negyzedmagával egyszoba-konyhát, Turcsányi Gyula ügyéségi főtiszt hetedmagával kétszobakonyhát kapott. A lakások kényelmetlenek, semmi mellékeltség nincs hozzá, a szobaablakok egyetlen táblából állnak, felszéllelhető nincsen rájuk, a lakásokban nincsen vízvezeték.

A lakók egészségét annyira megviselték a fűtetlen iskolatermekben töltött téli hónapok, hogy valamennyien kivétel nélkül hajlamosak a legkülönbözőbb betegségekre. Rajkovics Iván családjának minden egyes tagja súlyos, fertőző betegségben szenved és ő maga is nagyfokban vérszegény, bal tüdőcsicsát a harctéren átvitték, ennek következtében gyengélt légzése, éjjel köhögési rohamai vannak, kétoldali tüdőcsicshuruban, nagymérvű ideggyengeségben szenved.

A többi családok körülményei minden orvosi bizonyítvány nélkül is megállapíthatóan hasonlóak és lehetetlen, hogy ezeket a sokat szenvedett családokat szük szükségjelkásban szüfolják össze, ahol még szegényes, megmaradt bútorok sem fér el és így vagyonuknak ezt az utolsó roncását is kénytelenek legyennek szibáysárra vinni.

A lakók megfélebbzték a végzést és többször megkísérelték, hogy az illetékes hivataloknál fogadják őket és előadhassák panaszukat, de sehol sem találták meghallgatásra.

Ellenben szombaton ismét határozat érkezett hozzájuk a lakáshivataltól,

melyben felszólították őket, hogy a részükre kiutalt lakásokat három nap alatt foglalják el, mert ellenkező esetben kényszerrel forják őket kilakoltatni. A szerencsétlen családok azonban eltökélték, hogy a lakáshivatal határozatát nem veszik tudomásul, felebbezzel élnék ellene és

amennyiben a határozatban megjelölt három nap múlva kilakoltatják őket és nem gondoskod-

**Dohányzó** hölgyek és férfiak

rossz szájízot eltüntet a

**Fodermenta LYSOFORM**

öblögetés

Fertőtleníti Olcsó

nak számukra megfelelő lakásról, a Munkácsy uccában kiutalt lakást nem foglalják el, hanem mindannyian az uccára fognak költözni.

Ma jár le a lakáshivatal végzésében meghatározott háromnapos terminus. A Csikágó lakói tehát épületes látványra fognak ma reggel ébredni. A Peterdy ucai sarkán huszonhárom lélek fog ácsorogni és ázni a rozanni bútorok és szerény háztartási felszerelések között.

Vass József népjóléti miniszter úrnak — akiről csak egy hete írtuk meg, hogy néha Harun al Rasid módjára szokott igazságot tenni a lakáskeresőket és szenvedő hajléktalankok között — figyelmébe ajánljuk a Peterdy uca sorsúldótt lakóit, akik mire e sorok napvilágot látnak, talán már ott áznak az uca sarkán.

**A Royal Orfeum jelenti:**

# LITTLE TICH

szeptember havi gázsija

ezernégyszáz angol font ótszázmillió korona

**Leszállított helyre**

Vasár- és ünnepnap három előadás 3, 1/2 és 9 órai kezdettel

Legolcsóbb hely 9000 korona

Legdrágább 90,000 korona

**Szept. 3-án megnyílik**

# PARISIEN GRILL

(PÁRIZSI KALITKA)

**Csak a közönség táncol!**

## Billy Arnold

6-tagú amerikai jazzband pompás zenéje mellett

# Százmilliók tüntek el nyomtalanul egy nyugalmazott alezredes kezén

**Bűntársaság, mely Montecarlóban játszik az elszikkasztott pénzzel**

A rendőrségre még júniusban tömeges feljelentések érkeztek Pekáry Pál nyugalmazott alezredes ellen. A feljelentők — túlnyomórészt iparosok, hivatalnokok — valamennyien azzal vádolták az alezredest, hogy az a rábizott értékeket elszikkasztotta. A rendőrség beismert vallomása alapján letartóztatta Pekáryt, aki most a fogházban várja ügye tárgyalását. Az egész ügynek külön érdekessége, hogy az elszikkasztott 400 millióról senki nem tudja, hova lett. A letartóztatott nyug. alezredes azt vallja, hogy egy fillért sem költött az összegből saját céljaira. Ezt általában meg is erősítik mindazok, akik ismerik Pekáryt Pált.

Még 1922-ben Pekáry összeköttetésével néhány kisebb-nagyobb összegeket vett kölcsön, heti kosztámatra. Ez az összeg azonban nem volt elég. Hirdetést tett közbe a lapokban, hogy trafikjához ártulajdonosokat keres.

A hirdetések nem váltak eredménnyel jártak.

Csakhamar több, mint 30 ártulajdonos jelentkezett, akik összesen 600 millió koronát bocsátottak a volt alezredes rendelkezésére, természetesen a jelentkezők egyike sem tudja, hogy Pekáry másfél is ugyanilyen céllal vett fel összegeket.

Pekáry Pál mindegyikkal külön-külön szerződést kötött s az átvevő pénzek biztosítására lekötötte a lakásán levő zongorát, a trafikot és alezredesi nyugdíját, melyek főként a rendelkezési jog már meg sem illik.

Több mint 30 esetben vett fel ily módon pénzt Pekáry és adta fedezetül összesen „aktívált”.

## ÖSSZEDŐL A KÁRTYAVAR...

Pár hónap mult el, a hitelezők türelmével vártak a mindig húzódo kamatfelzárásokra. Néhányan tényleg megkapták járandóságukat s ez jó hatással volt a többi kölcsönadó-tartulajdonosra is. Vártak. Közben el-ellátogattak az alezredesek páteruccal trafikjába és meglepetve látták, hogy

napról-napra fogy a trafik árú készlete.

Minden harmadik vevőt azzal küldték el, hogy a kért dohánynemű nincsen.

A hitelezők egyike-másika kérdőre vonta az alezredest és kezdte meggyelni Pekáryt ügyeit. Megállapították, hogy a Józsefvárosban albérleti lakásban lakó családjával. A szobájukban álló zongorát szintén lekötötte biztosítésként az alezredes, noha ez a zongora sem volt száraz ó tulajdonosa.

Mindezek megállapítása után természetesen egyre-másra felmondták a kölcsönöket. Az alezredes azonban nem fizetett semmit vissza.

## MARKÓ UCCA...

1925 június 12-én Pekáry önként jelentkezett a rendőrségen, ahol a szaporodó feljelentések alapján őrizetbe is vették. Vallomása során Pekáry a csalást és szikkasztásokat beismerte, de hozzáfűzte, hogy

saját céljaira egyetlen fillért sem költött el.

Azóia letartóztatásban van Pekáry, anélkül, hogy ügyére világhírességet lehetett volna elérni.

tett volna deríteni, sőt az ma kuszáltabb, mint valaha. A megkárosítottak ugyanis nem nyugodtak bele vagyonuk elvesztésébe és magánúton nyomoztak tovább aziránt, hogy ha már pénzüket vissza nem kaphatják, legalább megtudják, hova lett a sokszáz milliójuk. A nyomozás során olyan érdekes momentumok merültek fel, amelyek

szenczácós megvilágításba helyezik a volt alezredes bűnös üzemelt.

## VA BANQUE!...

Az egyik károsult utólag rájött arra, hogy az alezredes egy jóbarátjának, nem sokkal a letartóztatás előtt, átadott nagyobb összegű pénzt. Ez a barát szintén szerepel a károsultak között, de feljelentést nem tett.

Az illető kuzamosabb ideje van Monte Carlóban és ott a játékbarlangnak gyakori látogatója. Pekáry, mielőtt jelentkezett a rendőrségen, beszélt ezzel a barátjával, aki Pekáry letartóztatása, illetve feljelentése előtt egy nappal visszautazott Monte-Carlóba.

A károsultak megállapították, hogy egy olyan

bűnszövetkezetnek lettek áldozatai,

melynek egyik tagja, Pekáry Pál tőlük megszerezte a szerencsejátékhoz szükséges százmilliókat és

vállalta a szikkasztásért járó kockázatot,

a másik résztvevő pedig végrehajtotta a vakmerő hazárdjátékot, hogy a szikkasztott milliókon hatalmas vagyonot szerezzen, letartóztatott társát pedig a várhatóan hatalmas vagyon másik részével rekompenzálja.

A hírek szerint azonban a játék nem sikerült, viszont a pénz teljesen elszűnt és így a károsultaknak sem lehet reménye arra, hogy pénzüik valaha megkerüljön.

Halasz Ferenc.

# Egy előkelő pesti ügyvédet feljelentettek csalás és okirathamisításért

**Milch Hugó dr eltűnt a fővárosból**

A pesti társaságok egyik ismert-nevű alakja ellen a mai napon súlyos feljelentést tettek a rendőrségen. A feljelentés szerint egy ismeretlen nevű, elegáns életét élő pesti ügyvéd csalást és okirathamisítást követett el. A hírszolgálatát nem állott módunkban ellenőrizni és éppen ezért röviden és fentartással közöljük az eseményeket.

Milch Hugó ügyvéd, akinek jelenleg irodája volt a Lipót körúton, néhány hónap előtt ötven millió koronát adott kölcsön G. S. nevű lipótvárosi kereskedőnek. A kereskedő a kölcsön feltételei értelmében huszoneg millió koronát készpénzben vissza adott az ügyvédnek és egy későbbi alkalommal a fennmaradó tartozására 4 darab ötmillió korona névértékű váltót és ötmillió korona készpénzt szolgáltatott át Milch Hugó kezébe. Az ügyvéd azonban egy

blancó aláírt levélpapírt kért és kapott G. S. kereskedőtől azzal az ürüggyel, hogy ha a kereskedő idejében be nem váltaná a váltókat, úgy az egész összeget esedékessé tudja tenni.

A kereskedő lejáratkor kifizette a váltókat és teljesen elfelejtette már az egész kölcsönügyet, amikor néhány nappal ezelőtt jelentkezett nála Ehrenwald Ernő dr. ügyvéd, aki legnagyobb meglepetésére

huszonegmillió koronát követelt tőle

A kereskedő csodálkozva kérdezte az ügyvédet:

— Miért tartozom én Önnek? adóssággal levél kiállítására. G. S. és kereskedővel, hogy ő

Milch Hugó dr. követelését megvette és egy G. S. által aláírt huszonegmillióról szóló adósság levelet mutatott fel a megelégedett kereskedőnek.

A kereskedő rögtön látta, miről van szó. Milch Hugó dr. ügyvéd a neki jóhiszeműen átadott blancó levélpapírt használta fel a hamisított adóssággal levél kiállítására. G. I. és Ehrenwald ügyvéd ekkor érintkezést keresett Milch Hugóval, de már nem találták a lakásán, aki közzárt tartozói közlése szerint — ahol érdeklődünk Milch holléte után — ismeretlen helyre távozott.

A kereskedő ügyvédje vasárnap délután csalás és okirathamisítás címén feljelentette az ismeretlen helyen levő dr. Milch Hugó ügyvédet, aki a jelek szerint több olyan eseteleményt követett el, amely őt távozásra készítette. Az előkelő család-ból származó ügyvéd tagja volt az egyik lipótvárosi kártyakaszinónak és információink szerint itt az utolsó időben súlyos veszteségeket szenvedett.

# Megszüntetnek több kártyaklubot

**A belügyminiszter betiltja a politikai pártok kerületi klubjait**

A pesti kártyaszünelben nagy riadalmat keltett az utóbbi napokban az a hír, hogy a belügyminisztérium egész sereg kártyaklub bezárására készül. A hír — ha nem is ebben a formában — igaznak bizonyult. Tudvalevő ugyanis, hogy a politikai pártok az utóbbi időben, különösen pedig a fővárosi választások idején, tucatszámra alapították meg a kerületi pártklubokat.

úgyhogy némelyik kerületben öt-hat, sőt még több klub is alakult. A választások már régen lezajlottak, de ezek a köröskörök továbbra is fentartották „működésüket”, amely már csak egy celt szolgált: alkalmat nyújtani a kispolgároknak kártyaszünelük kiállítására. Ezek a klubok természetesen hemzsegek a kétéves egyenletről, akik kizárólag a kártyázásra építik létüket és egyszó-

nesen jósztogatják a klubokba esztőlott kispolgárokat, akik megszödülnék ebben a környezetben és rajzai lesznek a kártyaszünelvedőnek. Ennek a türehtetlen állapotnak vet véget most egy belügyminisztériumi rendelet. Ezek a kerületi kis klubok ugyanis mint az anyagegyesület főlkjai működtek, nem is volt külön alapszabályuk, hanem anyagegyesületük alapszabályaival működtek.

Az új rendelet szerint az összes kerületi kluboknak külön alapszabályt kell kériük a belügyminisztériumtól.

Mivel pedig a belügyminisztérium gátat akar vetni az egyre jobban terjedő kártyaszünelvedőknek, ez az alapszabálykérés pusztán forma-ság lesz, mert

a belügyminiszter csak azoknak a kluboknak fogja láttamozni alapszabályait, amelyek helyiségekben nem tünnek meg semmiféle szerencsejátékok.

Az egyik politikai párt nagy szerepet játszó vezetője személyesen is informálódott ez ügyben Nádossy Imre országos képviselőtől, Nádossy azonban értesülésünk szerint arra az álláspontra helyezkedik, hogy végre rendet kell teremteni a pesti életet teljesen megfertőző kártyaszünelgekben.

Ezzel azután meg is van peeséteve a sorsa egész sereg klubnak, melyek kizárólag a pinkára építették létüket.

Sági Pál.

**SIMPLON-KÁVEHAZ**

**Upor József**  
vezetése alatt

**MEGNYILT**

**Békedrűk! — Békedrűk!**  
Kitűnő hideg és meleg konyha

**TABARIN**  
RÁKÓCZI ÚT 67. SZÁM

**Világvárosi augusztusi műsor**

Előadás kezdete 10 órakor  
Előadás után a köszönetdíj

**ZSOLDOS** magántanfolyam  
Budapest, VII. Dohány u. 64. Tel. I. 21-47. Előkező özelekolai magánvizsgákra, érettségire való felkészítésre

# Beretvás Pasztilla legmakacsabb fejfájást elmulasztja

Tartós vászonból, bőrszíjjal

**ISKOLATÁSKA**

**29** ezer korona

Minden rendszeres iskolatáskákban nagy választék

**PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ RT.**  
Andrássy út 39 II. emelet

HIREK

Bárd Budapest

vagy

Bárd New-York?

Mivel védekeznek Bárdék Kondor Ernő feljelentésével szemben

A főváros művészi körében feltűnt Keltő feljelentést tette a főkapitányra Kondor Ernő népszerű zeneszerző. Feljelentésében siklászatát védte a Bárd Ferenc és társa zeneműkereskedés tulajdonosait, akik, állítása szerint, Amerikában több grammofonba áttett művét tudta nélkül eladták és az érte járó tantiémét nem fizették ki, mindössze tízenkét dollárt adták át neki, kolott a Bárd-cémelek tízenöt ezer dollárt jövedelméből a lemezok kiadása. Az érdekes ügyben a rendőrség megindította az eljárást.

A Bárd Ferenc és fia cég a feljelentéssel szemben azzal védekezik, hogy Kondor feljelentése teljesen alaptalan, mert egyszerű névesítésről van szó.

Kondor művét ugyanis a newyorki Bárd Art. et Co. cég adta ki, amelynek, Bárdék állítása szerint, semmi köze sincs a budapesti Bárd céghez.

Bárd Art. et Co. sem grammofonlemezre, hanem úgynevezett hangjegyekre szorította át Kondor Ernő művét.

Ezúttal azonban hangjegyekre tekintve mindössze 2 cent tantiém illeti meg a szerzőt, ugyhogy csak hosszú idő múlva gyűlt össze tízenkét dollár.

A newyorki Bárd cég, hogy az átutalási feltséget megtakarítsa, felkérte a valószínűleg illetékes álló Bárd Ferenc és fia céget, hogy a tízenkét dollárt utalja át Kondor Ernő művei kiadóhoz, a Zipser és Könyv céghez.

Mikor ez megtörtént, Bárd Ferenc és fia elment a rendőrségre, ahol jelentkezett Kondor Ernő az elmaradt tantiémekért. Bárdék azonban csak a tízenkét dollárt akarták kifizetni, mire a zeneszerző feljelentést tett ellük.

A rendőrségen rövid idő alatt tisztázni lágták, hogy tulajdonképpen egyszerű névesítés történt-e, vagy bonyolult bűnügyről van szó.

Vass miniszter Zalaegerszegi. Vass József helyettes miniszterének, népjóléti miniszter ma délelőtt 8 órakor az újonnan restaurált katolikus templomban szentes misét hallgatott, majd a Faluzóvárság kiállítását tekintette meg. A miniszter déli 12 órakor Zalaszentgróton teresztől visszatért a fővárosba.

Meghalt a Szabadság-írói autómegmentés egyik áldozata. Mint ismeretes, szombat este a Szabadság téren egy autó és egy chekkoesi összeütközött és Kósa László 19 éves főiskolai hallgató és Ballai Sarolta bankhivataltalnoknő súlyosan megsebesültek. A szerencsétlenség egyik áldozata, Kósa László, vasárnap délután a Szent István kórházban súlyos seibe behalt.

Telvaj borbélymester. Szabó Ferenc rendőrgős szombaton az Erzsébet-híd melletti úszóudban fürdött. Mikor levett egy ötmillió korona értékű aranyórát Fülöp Istvánra, a fürdő borbélymesterére bízta. Fürdés után Szabó vissza karta kéri óráját, azonban Fülöp elment. Másnap találkoztott vele, azonban Fülöp azt mondta, hogy az órát már rászandta. Szabó feljelentésére Fülöp jóallították a főkapitányra, ahol beállította, hogy az órát elalozósította, az érte kapott pénzt pedig elmulasztta. Fülöpöt a rendőrség letartóztatta.

Értesítés!

Van szerencsém igen tisztelt vejeim és barátaim tisztelt éreim, hogy a Rákóczi ut 68. sz. alatti 23 év óta fennálló uridivatüzletemet... Molnár Béla

Pusztit a tüdővész!

Minden évben szaporodik a tüdővész áldozatainak száma

Table with 4 columns: Year (1921, 1922, 1923, 1924) and categories: Gazdag, Középosztály, Szegény, Ineséges, Ismeretlen, Összesen.

Helyreigazítás. A Hétfői Napló 1925 augusztus 10-iki számában „Pártalakítás sikkasztással, rágalmozással, becsület-sértéssel” megjelent közleményével szemben a St. 20. szakasza alapján a következő helyreigazító közlemény közzétételét kérem: Sem a VI. kerületben, sem másutt én semmiféle Kossuth-pártot soha nem szerveztem, sem ilyen szervező csoportban nem vettem részt. Így tehát alkalmozottakat sem vehettem fel, sem övéddel, sem anélkül. Az én kezemből egyetlen fillér övéddel sem folyt be és így nem is sikkasztottam el. Dr. Rupert Rezsőnek segédje, dr. Kollmann Dezső és Balogh Béla útján tett ama kijelentését, hogy ügyem nem lovaság utra, hanem bírávádi eljárás alá tartozik, segédeim nyomában és megfelelően visszautasítottam a miatt dr. Rupert Rezső és dr. Kollmann Dezső ellen a büntető feljelentést rágalmozás címén meg is tettem. Nincs róla tudomásom, hogy hármiféle politikai szótperben Rupert Rezső politikai múltára vonatkozólag igen súlyos kijelentéseket tett volna. Ezzel szemben kijelentem, hogy az én politikai múltam egészen tisztán. Dr. Erdélyi Lajos.

Megszélbitt szelbámos. Harrach Ottó kispesti ingatlanforgalmi irodatalajdonos még májusban meggyezett Schmend Sándor 29 éves malambérlővel, hogy Schmend tabi malambérléséhez száz millióval társul belép. Negyven milliót le is fizetett neki, mikor megtudta, hogy Schmendnek a szerződés értelmében nem szabad senkivel sem társulni, miértis visszakérte a pénzt. Schmend azonban ezt megtagadta, majd később megszökött. A rendőrség közözlőlevelet adott ki Schmend ellen.

Gyermektragédiák. Lóvinczi József rakfári munkás 18 hónapos Magda nevű kislánya a Váci ut 16. száni alatti lakásban véletlenül egy íveg lükköldatra akadt s tartalmát megízlelte. A szerencsétlen gyermek a maró folyadékól súlyos belső égési sebekei szenvedett és a mentők szállították a Szent István kórházba. Ugyancsak hasonló szerencsétlenség áldozata lett Varga József rendőr Gyula nevű 2 és fél éves kislá, aki a Földvári ut 5. sz. alatti lakásban ivott a véletlenül talált lükköldatból. A Szent István kórházban ápják.

Egy teherautó halálra gázolt egy kislányt. Vasárnap délelőtt a kispesti Új-161 uton egy gyorsan robogó teherautó elgázolta Uechl László 4 éves kislányt. A gyorsan előhívtó mentők a szerencsétlen gyermeket a Szent István kórházba skarták szállítani, azonban utközben súlyos sérüléseibe behalt.

Segédhátellügyelők gyűlése. Vasárnap délután a Segédhátellügyelők Országos Egyesülete a régi képviselőházban gyűlést tartott. Sebők Imre elnöki megnyitja után Nordk Pál ismertette a segédhátellügyelők sereimét, majd a közgyűlés háraozatot hozott, hogy sereimnek orvoslására, hétfőn memorandumot adnak át a népjóléti miniszternek.

Zsidó hitközségi elnök választás Obudán. Vasárnap nagy érdeklődés mellett folyt le Obudán a zsidó hitközségi elnök választása. A szavazászdó küldöttség elnöke dr. Ozora Zsigmond volt. Reggel 9 órától délután 4 óráig tartott a szavazás és ennek eredményeképpen Kemény Lajos gyáros választották meg az Obudai zsidó hitközség elnökévé.

Elfogták az ütegpálya lököstjét. Néhány nappal ezelőtt az ütegpálya pályára elött ígves trükkök elköltött egy kőlovass kocsit egy fiatalember. A rendőrség megindította a nyomozást és mára kiderült, hogy a vakmerő lököstést egy B. Ferenc nevű fiatalkor követette el, aki az ellopott kocsival Szentese hajított és ott fuvarozott vele. A szentesi rendőrség elfogta és átadta a gyermekbíró-ságnak.

A Rákóczi uton újonnan ínyesen átalakította szeptember 1-én megnyílik a „Népcsera” kávéház. Itt divatüzlet. Olvasók figyelmét felhívjuk az Erzsébet körúton ínyesen berendezett Molnár-féle divatruházra.

Itt a fogyasztótánc! Elegáns, hangzatos cégnyomással ellátott levelepáron, helyesírási hibáktól nyüzögő meghívót kapott ma a Hétfői Napló szerkesztője, Saphir Gyula nagy híre emlekedett tánemeszter, mint az U. I. C. (Union Internationale des Chorégraphes) magyarországi titkára, mely tisztelettel meghívta lapunk munkatársait szeptember 1-én este 8 órára tánchelyiségébe, a Teréz körút 1b alá, ahol a meghívó szerint nagy szenzációkban lesz részünk. Saphir mester ugyanis holnap este mutatja be az idei szegény tanácslágeret, amelynek június 28-án Párizsban volt a zárkörű Kranzfürhungjuk. Észbontó új tánckréciók kerülnek bemutatásra, legvégül pedig a szonáció, a sláger, a világot hódító tánc: a fogyasztó Charltons tánc, az amerikai sláger. Itt ez valami remek lesz, ez a fogyasztótánc. A tőten előreláthatólag kövér hölgyekkel és urakkal lesznek tele a táncokalok. De vajjon mi lesz akkor, ha a fogyasztótánc hatása alatt a kövérek csakugyan lesoványodnak? Nem féljük a tánemesztereket. Bizonyára feltalálják abban az esetben a hízlaltóténcot.

A sporttelepen a játékosokkal is futbaloznak. A Wekerle-telep mellett lévő sportpályán. Vasárnap délelőtt „barátosok” futballmérkőzés volt, amelynek hévében az egyik játékos Szabados Dáninél 29 éves diszlettestét úgy megrugta, hogy a szerencsétlen festő jobb alsó lábára eltört. Súlyos állapotban a Szent István kórházba szállították és az ügyben megindították a vizsgálatot.

Bankfiú éjszakai támadás. Fenti cím alatt közölt cikkünkre vonatkozólag Prindl Agoston államrendőrségi díjnek annak megállapítását kéri, hogy nem azonos a cikkben említett Prindlrel és semmiféle rokonságban nem áll vele.

Nyilatkozat. A Hétfői Napló T. hó 24-iki számában „Díjközelvényem nines, dohányzás tilos a villamoson” címmel megjelent közleményre vonatkozólag az 1914.XIV. tc. 20. §-ára való hivatkozással, kérjük alábbi helyreigazító nyilatkozatunk közlését: A székfőváros tanácsa 64679/1915-V. szám alatt két határozatával ünsítette a BSKRT-ot és a tanács közlekedési igazgatóságát, hogy tegyen közös előterjesztést és javaslatot a közlekedési bizottság ülésén a villamos vasut tartását illetőleg elhangzott javaslatokra, így többek között az egységes viteldíjrendszer rendszeresítésére vonatkozólag. Hogy ez a közös előterjesztés megtehető legyen, a BSKRT félétközött adatokat bocsátott a közlekedési igazgatóság rendelkezésére. Ebben az írában azonban a dohányzás megengedésének kérdéséről, valamint a villamosjegyek után a külföldi tartozások kamata fejében eddig szedett tiszszázalékos közlekedési adóról egyáltalában nines szó és nem felel meg a valóságának az állítás, mintha a BSKART a két utóbbi kérdésben és bármily irányban állást foglalt volna. Annnyival is kevésbé, mert ezeket az ügyeket a BSKRT igazgatóságára még nem is tárgyalta.

URI GYERMEKEK NAPKOZI OTTHONA (5-12 éves fiúk számára). Az ideges, törtélt, gondokba fult, összeroppanó szülő arra, hogy gyermege nevelésében minden reményességét, feltett kincsét a gyermeket. A gazdasági válságnak, általános leromlásnak, nagy ninesstenségnek nem legyen ártatlan bűnbakja a gyermekek ne legyen vássott, ideges, rendellenül öltözött, rossz modorú lurkó, akarjuk hogy hajaját és szüleit szerető, lélekben művelt, sportokban edzett, hater és alkalatos, dolgosan tudó ifjú váljék belőle! Kérdésekkel teli esztendőek várnak gyermekeinkre is, alapozzuk meg jövőjüket a céltudatos, helyes neveléssel az Uri Gyermek Napközi Otthona nem megzavargató, alapított vállalat, számol a mai általános helyzettel és bár a lehető legjobbat nyújtja, díjai a legminimálisabbak. Reggel nyolctól este nyolcig foglalkoztatja szón és esztendősz termeiben az Uri fiúskorúkat szegény, programban vesznek részt a gyermekek és minden szépét, hasznosat tanulnak (iskolai tárgyak, nyelvet, zene, tánc, torna, széljén, stb.). A beírások megkezdődnek szeptember 1-én, egy millió, egy lakók két milliót fizetnek havonta. Budapest-Belváros, Kossuth Lajos uca 11. I. emelet. (Belvételnek 5-12 éves fiúk).

Megkezdődött a már részben beérkezett őszi árak... Olcsó árusítása... Szövetosztály: Iskolaszövet 27.000 tartós minőség... 100 cm. széles divatkockás és ruhakelme 45.000... Gyapjukazán 79.000 minden színben... 140 cm. széles férfiföltöny- és nőikabátjelme 89.000... Sima és kockás kosztüm- és kabát-velour-ujdonságok 165.000... Selvemosztály: Japán-selyem 75.000 japonaise, 92 cm. ... Crepe de Chine 108.000 jómínőségű... Uridivatosztály: Ja, jómínőségű, kemény duplagallér... 12.000... Flór-zokni 35.000 legújabb minták... Fehér rayé-mellű vagy egész divat zefiringek 79.000 2 gallérral együtt... Ia fehérpupill és rayé 135.000 2 gallérral együtt (az egész ing egy anyagból készült)... Tavaszyról visszamaradt bőrkezttyűk férfi vagy női párja 30, 40, 60 ezer korona, míg a készlet tart... Rákóczi-ut 74

— Zászlószentelés Makón. Nagyszabású ünnepség keretében tartották meg a makói hadirokkantak zászlószentelési ünnepségüket, melyen a város és vármegye előkelőségein kívül József királyi herceg is megjelent, mint az ünnepély főszereplője. — Súlyos balesetek, Szombaton este a soroksári úti Gizella malomban, az ott foglalatokodó Ehm Alajos 25 éves munkás fejére esett egy gőzkalapács. A szerencsétlenül járt munkást a mentők súlyos állapotban a Rókusha szállították. A baleset ügyében a vizsgálat megindult. — Nagy Károlyi Karánköves, Örömföldy uca 12. szám alatti lakásán egy befűtő ablak résestől ávogszerrepeitől nyílt súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a mentők életveszélyes állapotban vitték a Szent István kórházba.

— Árvízvesztély fenyeget a Danán. Az Első Dunagőzhajózási Társaság forgalmi igazgatósága közli, hogy a vízállás rohamos emelkedése előre láthatólag a parton tároló árúk mentését fogja szükségessé tenni. A érdekelteltek ezért kérjék, hogy a társaság őrizetében raktárainkban és raktárjainkon tároló küldeményeket saját érdekükben azonnal átvesszenek.

— A m. kir. osztályorszájáték f. hó 28-án megtartott húzása a legnagyobb főnyereményt 1.000.000.000, azaz egymillió koronát a 35648. számú sorjegyrejtsémet a Török A. és Társa Bankház Rt. (Budapest, Szervita tér 3) szerencsés vevői nyerték.

— Ma temetik Korányi E. Elemért. A VII. kerületi hírtelen elhunyt előjárójának, Korányi E. Elemérnek holttestét szombaton este szállították haza Tirolból. A fiatalon tragikus halált szenvedett előjárót ma, hétfőn délután 5 órakor fogják eltemetni a keresési úti temető halottas házában.

# 80-ból 160 szakaszt létesített a villamosvasút

## Előnyök helyett megkérőszítja a közönséget az „uj rendszer“

Földalatti villamos 3000, gyermekjegy 1500 korona. Rendes vonaljegy 3000, átszállójegy 2000, szakaszjegy 2000, gyermekjegy 1500 korona. Kültetki vonaljegy 2500 korona. Rendes heti kártya 35.000 K, kültetki heti kártya 28.000 K, tanulói hetikártya 22.000 K, arcképes kártya 15.000 K, arcképes kártya 15.000 K. A helyi érdekű villamosokat kombinált jegyekre — az érszobafutatói vonat kivételével — változtatlan maradt.

Hosszas huzavona után, ma reggel ezzel a parányi árleszállítással kedveskedik a Beszékár igazgatósága a közönségnek.

A villamos-társaság az átszállójegy árának leszállításával egyidőjűleg tartozott volna a közlekedési bizottság határozata értelmében a szakaszok újabb és méltányosabb beosztását is keresniük. A közlekedési bizottság ugyanis nemcsak az ölelközti szakaszok bevezetését kívánta, hanem azt is, hogy a jelenlegi aránytalanságokat a szakaszbeosztásoknál küszöböljék ki, még pedig az egyes szakaszok meghosszabbításával. Ez tehát úgy volt értendő, hogy ahol eddig 7 szakaszból állott egy vonal, ott a vonalat 5 szakaszra kellett volna felosztani, helyett azonban az igazgatóság úgy oldotta meg a kérdést, hogy a 7 szakaszból 10-et csinált az aránytalanságokat nem a szakaszok meghosszabbításával, hanem azok megrövidítésével tüntette el. A szakasz-revizóra tehát megint a közönség fizet rá. Eddig az Állatkerttől a Rákóczi új

sarkáig, illetve a Baross térig lehetett szakaszjeggyel utazni, most azonban az Állatkerttől az első szakaszhatár az Aréna utáig lesz. Eddig az Apponyi lértől a Keleti pályaudvarig lehetett szakaszjeggyel utazni, most az Erzsébet hídtól, tehát pár lépéssel távolabb kezdődik az egyik szakasz, amely azonban jóval a Keleti előtt, a Nagykörutnál végződik.

Most már csak az utazhat 2000 koronáért a Keleti-pályaudvarig, aki a Múzeum körút sarkán száll fel, holott azelőtt a Kossuth Lajos uca-ig végig vitte a villamos a szakaszjegy árát. Egyezővala nem szakaszmeghosszabbítás, hanem szakaszrövidítés történt, aminek a közönség húzza a rövidebb — szakaszt. Megkérdeztük

Sztróky István

helyettes vezérigazgatót ebben az ügyben, aki a következőket mondotta:

— Nem lehet általánosságban mondani, hogy a szakaszok megrövidültek volna, csak közbe ütöttük az ügynökök által, illetve felszakasztottuk. Tény, hogy a szakaszok száma így megszorodott, mert amíg eddig csak 80 szakasz volt érvényben, hétfőtől kezdve ennek kétszerese, 160 szakasz lép életbe. Lehet, hogy egyesek, akik eddig egy hosszabb szakaszt vedtek igénybe, most kétszeresre, de az új rendszer a közönség túlnyomó részének anyagi előnyét jelenti, mert aki két szakasz között 3000 koronáért utazott eddig, ezennel 2000 koronáért teheti meg ugyanazt az utat.

— A Faluszövetség századik kiállítására Cegléden. Vasárnap délelőtt nyílt meg Cegléden ünnepélyes keretek között a Faluszövetség kiállítását. A kormányzó különvonalán délelőtt 10 órakor érkezett meg Ceglédre.

Délután 3 órakor volt a MOVE sporttelep ünnepélyes felavatása, melynek során a kormányzó átadta Bárány Istvánnak a híres griuszónak a MOVE ajándékát, egy cserfalombkoszorút. Majd kezdetét vették a versenyek és gyakorlatok.

— Nem kell az élet. Farkas Mária 24 éves házartásbéli, a Rákospusztai temetőben nagy mennyiségű aspirinrel megmérgezte magát. Súlyos állapotban a Rókusha szállították. — Sebastyán Gusztáv 33 éves hivatalnok, Amazon uca 68. szám alatti lakásán luminállal megmérgezte magát. A Rókusha ápolják.

— Bites Jánosné, Örömföldy uca 44. szám alatti lakásán lügköldötöt ivott s mire a mentő megérkezett, égési sebbele belehalt. — Antal Lajos 61 éves tűzrök, Kertész uca 35. szám alatti lakásán lügköldöt megmérgezte magát. A Rókusha kórházba szállították. — Hováth Jenőné, született Vogl Margit házartásbéli, a Gyáli út 1510 helyrajzi számú telken felakasztotta magát s mire rákadtak, már halott volt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— A körözött szélhámosnó kétszer meggy férjhez. A miskolci ügyészségtől nemrégén körözés érkezett

Német Dénesné, született Vogl Margit miskolci lakos ellen, aki ott több lopás elkövetése után megszökött. A rendőrség tegnap Budapesten nyomára akadt a körözött tolvajnőnek és előlítottta a főkapitányságon, ahol letartóztatták. Kihallgatása során bevallotta, hogy állandóan lopásból él, sőt kiderült az is, hogy Németné Budapesten a VI. kerületi anyakönyvi hivatalnál házasságot kötött Urbán Sándor vaszerforgalossal, noha előbbi férjétől még el sem vált. Németné erre azzal védekezett, hogy Német Dénesétől levelet kapott, amelyben férje állítólag az írta neki, hogy elváltak egymástól. Természetesen ezt a mesét a rendőrség sem hiszi el a bigámista tolvajnőnek.

— Halálos balesetek. Zalatya Erzsébet 18 éves házartásbéli, az Akácia uca 33. számú ház lépcsőjén megcsúszott és olyan szerencsétlenül esett le, hogy koponyalapi törést szenvedett és szörnyen halt. Hasonló halálos kimeneteli szerencsétlenségnek lett áldozata Róth Fáni 66 éves asszony, aki a Teloky téren egy kukoricát árusító koszira kapaszkodott, de leesett a kerékről és összezúzta koponyáját. Még a helyszínen kiszenvedett.

— Eltűnések. Enekes János 36 éves cipésztanonc, Úteg uca 23. alól, Virág József 28 éves kerekfűb- és asztalossegéd, Dalnok uca 27 alól, Hevesi Sándor zongorafejlesztő, Rácz Ilona-24 éves házartásbéli, Döbrentei tér 2 alól szombat óta eltűntek.

## Tiszta... izletes

és e mellett valóban olcsó... ez a „Franck“... Vajjon kellő alap nélkül itélünk-e mindig és mindenütt ily biztosan?...



Miért nem hagyják magukat okosan számíto házi-asszonyok azon szokásuktól eltéríteni, hogy hangsúlyozottan „valódi Franckot a kávédarálóval“ kérjenek.

## 25.000 dollárért utazott Gengyel Menyhért Amerikába

Az Antónia Clevelandban és Newyorkban

Két héttel ezelőtt Lengyel Menyhért svábshegyi lakására amerikai sürgöny érkezett. A sürgöny Lengyel Menyhért amerikai képviselőjétől jött, mely szerint három készitendő filmszenáriumért 25.000 dollárt kínál fel a Metro Film-gyár hollywoodi igazgatósága. Ugyancsak értesítést kapott a kiváló író, hogy az Antónia Clevelandban, majd Newyorkban is szívre kerül.

Lengyel Menyhért a kedvező híre nyomában csomagolt és Amerikába utazott. Elutazása előtt munkatársainknak alkalmá volt beszélni Lengyel Menyhérrel, aki a következőket mondta:

— Elutazom Amerikába az Antónia két amerikai premijéje miatt. Az első bemutatás Clevelandban szeptember 22-én lesz. Amerikában, éppen úgy, mint Angliában, az a szokás, hogy az új darabokat először vidéken próbálják ki. Ezután kerül csak sor október 5-én a newyorki Empire and Court színházba bemutatásra. Utazásom másik és fontos célja az, hogy egy hollywoodi filmgyár három filmszenáriumát akar velem készíttetni. Ezért 25.000 dollár tisztelgődíjat helyeztek kiltatásba. No, ezért a kis pénzért érdemes áthajózni az újvilágba.

— Autó és motorkerékpár karambolja. Vasárnap Gjszaka a Király uca és Lombach uca sarkán előtűtte egy gépkocsit a motorkerékpárján arra haladó dr. Szalancsek Jánost, az Élettani Intézet tanársegédjét. Szalancsek János dr., aki súlyos sérüléseket szenvedett, a mentők a Rókusha kórházba szállították, a gázoló gépkocsi vezetőjét, Mayer Józsefet, előlították a főkapitányságra, ahol őrizetbe vették.

— Felvételék az OMIKE menzán. Az OMIKE Mensa-Academica vezetősége dr. Weiller Ernő ügyvezető alelnök indítványára elhatározta, hogy az egyetemenk megnyitásával egyidejűleg a Menzát is megnyitja. Az elhunyt egyetemén évben a súlyos gazdasági viszonyok dacára 400 egyetemistát és főiskolai hallgatót részesült a hettől a Menzán dijnentes ellátásban. A felvételi kérvények szeptember 15-ig nyújthatók be az OMIKE központi irodájába (VIII., Rákóczi út 17.).

Jön a Tizparancsolat!  
Jön a Tizparancsolat!  
Jön a Tizparancsolat!  
Jön a Tizparancsolat!  
Jön a Tizparancsolat!  
Jön a Tizparancsolat!

## Caffe-Restaurant

# Népopera kávéház

RÁKÓCZI ÚT 59

Ünnön átalakítva megnyílik szept. 1 (kedden) este

Olcsó árak. Szolid kiszolgálás. Elsőrendű cigányzene

## NEPOPERA REGGELI:

kávé vagy tea — csokoládé, kakao, tej, vajjal és tojással, vagy jam — mezzel és siltemény... K 9.000

## NEPOPERA UZSONNA:

kávé duplahalib vagy főlle, vagy tea rummal, citrommal és legfinomabb házi sütéménnyel K 10.000

## NEPOPERA VACSORA:

édlap szerint választható leves vagy előétel, sült kórértel és térsza vagy sajt K 23.000

Szíves látogatást kérnek

Haas Jenő és Dénes István tulajdonosok

Esténként nyiregylőházi Ifj. Sáray Elemér hangverseny

## Paplanokat

ne vegyen, amíg Etema nem engedje rákérte-  
ni Király u. 19. (udvarban) meg nem tekintette

Telefonszám: József 128-59

## ÓRIÁSI SIKER

# GUNNAR TOLNAES

az elegáns férfi megtestesítője

## TOM MIX

a bátor férfi típusa

a RIS DORRIT és az ASSZONYVÁR

főszerepeiben esténként tomboló sikert aratnak

URANIA 6, 8, 10  
MOZGÓKÉP-OTTHON 4, 6, 8, 10  
CAPITOL 1/4, 1/6, 1/8, 1/10

Legszébb Legjobb Legelőszőbb

# PAP LAN PAP LAN PAP LAN

## Kárpltosáru, vas-, és rézbutorgyára

Szűresző, pótkész, Eggyöny, tég- és asztalterítők, gyermekkosuk, Nyugázkösi, leányzóba-, előszoba- és konyhabútorok, anyák és sátrak minden kivételben kaphatók

## GICHNER JÁNOS

BUDAPEST, VII., ERZSÉBET KÖRUT 20.  
Nagy katalógus 4000 K ellébenben postán küldök

# Poloskaírtásban vezet. Belvárosi Takarítási Vállalat

Telefón: 45-51

# KERESKEDŐ ÉS IPAROS UJSÁG

## AZ ÚJ KAMARA

XV.

### Vida Jenő

A nehézipar tipikus képviselője, ha nem is a német Stinnes, vagy a francia Loucheur stílusában s mindenesetre azoknak politikai ambíciói nélkül. Miniszteriumi anketéken és szakértekezleteken gyakran és mindig kíméletlen eréllyel képviselte a gyáriparnak és vállalatának érdekeit, melyeket minden más szempont fölé helyezett. Különösképpen ő volt az egyetlen a Gyosz. urai között, aki nemcsak szívesen fogadta, hanem mondhatni kereste is a kamarai tagságot s így azt bizonyára nem fogja üres címnak tekinteni. Nagy képzettségével, évtizedes tapasztalataival és kiváló szervezőképességével, melynek a Mák-nál számos tanujelét adta, minden egyoldalúsága mellett is kétségtelenül értékes és hasznos tagja lesz Vida Jenő a Kamarának. De talán remélhető az is, hogy eddigi merev gazdaságpolitikai álláspontját megváltoztatva, magasabb szempontok szerint fogja irányítani munkásságát s tudomásul veszi, hogy egy ország iparának csak időlegesen lehet kizárólagos bázisa az erőszakos árpolitika s az iparfejlesztés általános érdekei éppen a szembányaktól követelnek elsősorban áldozatokat. Elvégre nem lehet végleges berendezkedésnek elfogadni a mai helyzetet, mely mellett a gyáripár egy része olcsóbban árusít a külföldi, mint a hazai piacokon s a gyáriparnak önként kell arra törekednie, hogy termelési költségeinek s nyereségeinek csökkentésével előmozdítsa a vámvédelem fokozatos efaragását. Ha nem teszi, saját halálos ítéletét pecsételi meg. Hogy Vida Jenő elfogadja-e ezt az álláspontot, azt csak a jövő fogja megmutatni. De egészen bizonyos, hogy ellenkező esetben csupán a kamarai tagok egy elenyésző töredékének támogatására és rokonszenvére számíthat. (1.)

## „Megindul a pénz visszaözönlése a gazdasági életbe“

Popovics Sándor, a Nemzeti Bank elnökének nyilatkozata

Smith főbiztos 15-ik jelentésének nyilvánosságra hozatala alkalmából felkerestük Popovics Sándort, a Nemzeti Bank elnökét, aki az általános gazdasági helyzetről s főleg a pénzpiac feszültségének várható enyhüléséről komoly reményekre jogosító nyilatkozatot tett.

### POPOVICS SÁNDOR

felfogását a következőkben volt szíves összefoglalni:

— Mindenekelőtt megállapíthatjuk, hogy a szanálás sikerült, s elsősorban sikerült valutánkat stabilizálni s államháztartásunk egyensúlyát teljes mértékben helyreállítani. Az áldozatokra, melyekkel sajnos ez a művelet járt, előre számítottunk, viszont kedvező jelenség, a nemzeti vagyonnak az az értékéből, mely a jó termés eredményeiből származott. Akár adóssággal, akár beruházással, akár fogják a gazdák a termés árát felhasználni, akár pedig valamely módon kamatozóan helyezik el: a vagyontöbblet a közgazdasági életre mindenképpen termékenyítő-

leg fog hatni.

— Ebben az értelemben tehát a jó termés önkéntlenül belép a gazdasági életbe, melyet a beruházási akció szervesen egészít ki.

Az államnak nagy pénzkövetelése van az államháztartásánál a Nemzeti Bankkal szemben, s most megindul a pénz visszaözönlése a gazdasági életbe.

— Természetesen olyan gyors és gyökeres változás, amelyet a túrelmelenkedők szeretnének, nem várható már technikai okból sem. Az állam azonban előlegek nyújtásával kétséget nem keltve megadhatja a lökést a termelés fellendítéséhez, viszont az egész szanálási program lebonyolítása hosszabb időt fog igénybe venni.

— Kétségtelenül elérkeztünk már ahhoz az időponthoz, amidőn a magángazdaság ismét lélekeltetésre kerülhet és ezt a viszonylag kedvező helyzetet teljes mértékben fel lehet és fel kell használni. (F.)

## Wodianer Rudolf báró a magyar-osztrák kereskedelmi szerződésről

Az utóbbi időben elterjedt hírek szerint

a magyar és osztrák kormányok között bizalmas formában tárgyalások indultak meg a végleges kereskedelmi szerződés megkötéséről.

Erről a rendkívül fontos kérdésről alkalmunk volt

### WODIANER RUDOLF

rendkívül követ és meghatalmazott miniszterrel, a magyar-osztrák tárgyalások vezetőjével beszélni, aki a következőket mondotta a Hétfoi Napló munkatársának:

— A magyar kormány részéről teljes készség nyilvánul meg a tárgyalások folytatására és végleges magyar-osztrák kereskedelmi szerződés megkötésére. Azok a hírek, amelyek arról szólanak, hogy a két kormány delegációi között bizalmas formában már is folynak megbeszélések, nem felelnek meg a valóságnak.

Azok a tárgyalások, amelyeknek célja nem privárium, hanem végleges kereskedelmi szerződés megkötése,

szepetember végén kezdődnek meg.

A tárgyalások időpontja még nincs véglegesen megállapítva. Most kezdődnek a nagy népszerűségi tanácskozások, amelyeken mint külügyminiszter részvesz Walko Lajos kereskedelmi miniszter úr, valamint az osztrák külügyminisztérium részéről Schüller osztályfőnök is, aki a bécsi tárgyalásokat vezette.

Walko miniszter és Schüller osztályfőnök Genfben meg fognak állapodni a magyar-osztrák tárgyalások időpontjáról

és minden valószínűség szerint a tárgyalások főbb irányelveit is megbeszéljük.

**KLINGER IG.**  
gyapjúsövet-gyárainak:  
Neustadt an der Tafelfichte  
i. B. Jungbunzlau i. B.  
Kratzau i. B. Dalowitz i. B.  
vezérképviselete Magyarország számára  
Bécs, Zelinkagasse 4

**Erasmus M. Reda Biella**

**Textilwaren aller Art**  
Repräsentanz von Textilfabriken

**Beck Vilmos és Flai**  
gyapjúáruháza  
Greco - Meseritsch  
Emerich Ditó Humpolec  
iroda:  
Bécs VI, Hirschengasse 25

**ELSZAKTHATATLAN SZÖVET-ÉS MUNKARUHÁK**  
GUTMANN J. & Co.  
BUDAPEST, BAKÓCI-UT 16

## Égve fuvaroztatja tovább a feladó kárára az árut a MÁV.

Erdekes ítéletet hozott a Kuria egy kártérítési perből kifolyólag. Egy ingóságok megrakott butorszállító kocsit, mely Szekszárdra volt irányítva és oda nyitott vasúti kocsin meg is érkezett, a vasúti kőcsök nem tudtak kirakni, mert a feladó állomás vasúti alkalmazottainak járatlansága folytán a fékbőrdével ellátott nyitott vasúti kocsit úgy volt beállítva, hogy Szekszárd állomás homlokrakodójánál a kirakási oldalra éppen a fékbőrdés rész került. A kirakás tehát csak úgy lett volna eszközölhető,

ha a fékbőrdét lebontják, vagy pedig a butorszállító kocsit a levontatást elzáró fékbőrdé kocsiról egy másik nyitott vasúti kocsira tolják át. A vasút azonban elhelyezte a kocsit egy 60 kilométernyire fekvő állomásra irányította, hogy ott megfordítsák. Szekszárd állomás a feladót erről még csak nem is értesítette.

Ezen az „önkezelési“ uton a mozdony szerkocsjára után besorozott butorszállító kocsit kigyulladt. A vonatszemélyzet a butorkocsiból kiszálló füst észlelése da-

cára nem állította meg azonnal a vonatot és nem kísérlette meg a butorszállító kocsit ajtájának feltörésével a tüzelőbást, hanem elhelyezte a vonat többi részét lekapcsolva a butorszállító kocsival egy 8-10 kilométernyire lévő állomásra mentek. E közben a tűz annyira elharapódzott, hogy az állomásra való megérkezés-kor a butorkocsit már lángokban állott és rövidesen teljesen el is égett.

A károsult természetesen perrel fordult a MÁV ellen és ezen ügyben a Kuria most mondotta ki az utolsó szót, amelylyel

nagy feltűnést keltő ítéletében a vasutat teljesen mentesítette a kártérítési kötelezettség alól és kimondotta, hogy az üzletszabályzat 86. szakasza értelmében azért a kárért, amely a nyitott kocsin való fuvarozás módjával járó veszélyből keletkezett, a vasút nem felelős.

még, ha az ugynevezett önkezelési utvonalon történt is a baleset. Kimondotta továbbá a Kuria, hogy nem tekinthető a vasút részéről vétkes gondatlanságnak az sem, hogy a feladási állomás a fékbőrdés vasúti kocsinak a vonatra való besorozásánál figyelmen kívül hagyta a rendeltetési állomás homlokrakodójának fokozását, sem az, hogy a vonat kőcsök a butorszállító kocsiból kijövő füst észrevétele után nem állított meg, hanem a vonatot 10 kilométernyire tovább vitték.

A különös ítélet nagy feltűnést keltett jogászai és szakköriükben, mert nyilvánvaló, hogy a vasút igen súlyos gondatlanságot követett el, mikor a kártevő mentyt kényeztető ok nélkül újabb vasúti személyek tette ki, ahelyett, hogy a feladót értesítette volna.

**O. K. I. Sz.**  
**„Honorია“**  
kereskedelmi szaktanfolyama  
Kapcsolatban a Verő-féle internátussal  
Gyakorlati és elméleti képzés.  
Áttöményes bizonyítványok  
Egyesületi tagoknak  
10% engedmény!  
Beiratások naponta 10-1-ig és 4-6-ig.

**Könyv, írószer és Papír-kereskedelmi Rt.**  
„Honorია“ kereskedelmi szaktanfolyam gyakorló üzeme. Budapest, Gyár ucca 1.  
Iskolai növekedések minden irányú felszerelése. Egyesületi tagoknak napi áron előnyös részlet fizetés  
Kérjen árjegyzékét!

**Verő-féle**  
nyitv. jogu  
**elemi fiu-, leány- és középfoku leányiskola**  
Továbbképzés  
Művészeti és gyakorlati iránytanfolyamok  
Modern nevelési rendszer  
Egyesületi tagoknak 10% tandíjkezdmény  
Beiratások naponta 10-1 és 4-6.  
VI, Gyár ucca 1 - Telefon: 88-13

**Répviseleteteket vállal Francia képviseleteteket export-import között**  
**Loránt Pál Paris**  
Rue Clichy 61  
Vétel megbízásokat nagyban árban lebonyolít

**szepetemberi ügyvédi vizsgákra, jogi szigorlatokra, alapvizsgákra, államvizsgákra és kettősoknyveleésre az előkészítési megkezdéssel együtt. Jegyzetértel díjtalan felvilágosítást szóban és írásban**  
Budapest, IV. Váci ucca 81  
Szontagh-szeminárium

## Miért késnek a bankok aranymérlegei?

Zavarok a fixkamatozású papirok és letételgökövetések felértékelésé miatt

A pénzintézeteknek, tulajdonképpen — hasonlóan az ipari és kereskedelmi vállalatokhoz — a felértékelési rendelet értelmében a folyó évi november hó 28-ig kell elkészíteniük az új felértékelési mérleget, illetve a felértékelési rendeletben foglalt irányelvek figyelembevételével nyilvánosságra hozni 1924 december 31-iki vagyonváltásuk kimutatását.

Az ipari és kereskedelmi vállalatok meg is kezdték a felértékelési mérlegek elkészítését és nyilvánosságra hozatalát a múlt héten például az Egisz Gyógygyár Rt., amely az Angol-Magyar Bank érdekköréhez tartozik, lépett a nyilvánosság elő felértékelési mérlegével.

A pénzintézetek közül azonban még egy sem hozta nyilvánosságra felértékelési mérlegét. Beavatott helyről nyert értesítés szerint ennek oka abban keresendő, hogy a felértékelési rendelet csak az aktív tételek értékének irányelvi tekintetében ad direktívákat, ellenben nem intézkedik a passzív tételek nagyrészeinek, a fixkamatozású papiroknak, zálogleveleknek, községi kölcsönöknek értékelése tekintetében és nem is intézkedik, amíg a valorizáció problémája valamiképpen szabályozva nincsen.

A valorizáció problémáját már ezért is sürögösen és mindenesetre november 20. előtt meg kell oldani.

A pénzintézetek

különb, egy látszik, éppen azzal akarnak nyomást gyakorolni a pénzügyi kormányra a valorizálás ügyének szabályozása érdekében,

hogy nem hozzák nyilvánosságra felértékelési mérlegeiket mindaddig, amíg a valorizáció ügye szabályozva nincsen.

De nem is lehet követelni a pénzintézetekről reális vagyonkimutatást, aminél seninek tisztában azzal, hogy mit érnek a tulajdonukban levő, illetve őket terhelő fixkamatozású címletek.

Az „Océan” Magyar Konzervgyár és Kereskedelmi Rt. folyó hó 25-én tartott ártai előterjesztett mérleget tudomásul véve elhatározta, hogy a 726.464.013 koronát kitevő tiszta nyereségből a tartalékok meglehetősen sok után, részvényenként 1000 korona osztalék fizetése. Az 1924—25. évi osztalékfelosztásuk ennek megfelelően folyó évi szeptember hó 2-től kezdődőleg a „Mercur” Váltóüzleti Rt. főpénztárnál fognak bevétni.

7 ezer helyett miért 16 ezer korona nálunk 1 kilogramm cukor?

## A drágaság oka

Budapest, 1925 augusztus 31

1 kg termelési ára 7.000 korona

1 kg eladási ára 16.275 korona

Hatvani cukorgyár Rt. kalkulációja

1 kg után kincstári részcsedés forg. adó és költség 8.500 korona

Kereskedői haszon 5% = 775 korona

## Vass szerint Walko, Walko szerint Vass illetékes a drágasági ankét összehívására

Vass József nyilatkozata a drágaság elleni harc eszközeiről

A drágaság ellen indított akció során nagyobbabaszú ankét összehívásának terve merült föl. A terv hirc egyre pozitívabban formában jelentkezett, anélkül azonban, hogy a drágaság elleni küzdelem megbeszélésének időpontjáról, programjáról és a meghívandók névsoráról illetékes helyen döntöttek volna.

Vass József népjóléti miniszter, aki szombaton reggel Zalaegerszegről utazott, elutazása előtt a drágasági ankét összehívásáról és feladatairól a következőket mondotta a *Hetfoi Napló* munkatársának:

— A drágasági ankét terve felmerült ugyan, annak

összehívására azonban még nem történt intézkedés.

Ebben az ügyben ugyanis sok megfontolandó részletkérdés van. Véleményem szerint ugyanis

a drágaságot leitörni nem lehet.

Legfeljebb csak arról folyhatik a vita, miként lehetne betámasztani a termelési eredményeit forgalomba hozó tényezőket? A drágaság elleni küzdelemnek egyes tényezők lebontásával kell megindulnia. Ha ez nem megy, nem marad más hátra:

a kormány kénytelen lesz a véleményem szerint egyedül rendelkezésre álló eszközökhöz: a verseny eszközeihez nyúlni.

Amikor tehát a drágaság megszüntetésének módzatairól kell tárgyalni:

az első feladat a kereskedelmi tettekre hárul.

Nekik kell előbb megvizsgálni a maruk körében: hol drágítják meg a dolgot? A közszükségleti cikkeket? Én nem szeretnék beleavatkozni a gazdasági életbe, mert jól ismerem a köztét gazdasági rendszer miből hibáját. A gazdasági életet szabad ut-

járni kell engedni, természetesen bizonyos törvényes korlátok között.

Az első teendőnek azt tartom, hogy az árak kialakítására a kereslet és kínálat fűtényezőit kell igénybe venni.

Hivatkozom Ausztrián és Németországra példájára, ahol a nagy kereskedelmi tényezők a saját hatáskörükbe tartozókat az előállítás árak és a polgári hasznok „objektív” megalkalulása alapján kényszerítik arra, hogy az árakat lecsökkentik. Ezzel a kérdéssel tehát inkább

a kereskedelmi érdekeltségeknek kellene előszörban foglalkozniuk.

Vass József miniszterelnökhelyettes nyilatkozatából nyilvánvaló, hogy

a hetek óta beharangozott drágasági ankét — legalább is egyelőre — nem egyéb pusztá tervnél,

amely még messze van a megvalósulástól. Ezt bizonyítja az a nyilatkozat is, amelyel

BALKANYI KÁLMÁN,

az OMKE igazgatója tett munkatársunk előtt:

— A drágasági ankét állítólagos összehívásáról csak a lapokból értesültem. Éppen ezért szombaton délelőtt elmentem a népjóléti minisztériumba érdeklődni. A miniszter ur egyik titkára közölte velem, hogy

a drágasági ankétot a kereskedelmi miniszter ur fogja összehívni.

Erre természetesen felkerestem a kereskedelmi minisztériumban *Walko* Lajos miniszter urat, aki kijelentette, hogy

a drágasági ankétról nincs tudomás, azt a népjóléti minisztérium volna illetékes összehívni.

— Ezek után természetesen várunk. Felkészültünk az értekezletre. Megdönt-

hetetlen adatokkal fogunk rámutatni a drágaság igazi okaira. Ugyancsak kérdéssel fordultunk

LEDERMANN MÓR,

az OKISz elnökéhez, aki munkatársainak kijelentette, hogy az Országos Kereskedői és Iparos Szövetség rendszeresen gyűjtötte a drágaságra vonatkozó adatokat a kérdésnek hivatalos oldalról történt felvetése előtt is. Hangsúlyozta az OKISz elnöke, hogy a drágaság elleni küzdelemben a magyar kereskedelem és ipar készséggel vesz részt, de az az aggodalma, hogy a kormány az ügyet főleg mint politikai taktikai eszközt akarja kezelni.

Egyébként *Ledermann Mór*, a tervezett ankétól függetlenül, a *Fővárosi Közigazgatási Bizottság*nak a napokban megtartandó ülésén konkrét adatok kapcsán fog rávilágítani a drágaság valódi okaira és tisztázni kívánja a feltevések kérdését is.

## OSTENDE

Café Restaurant

### Reggel

1 pohár utólérhetetlen haboskávét, vaj, 1 dbzsemlye, 1 üveg margitszigeli ásványvíz

10.000 K

### Délben

utólérhetetlen feketekávét, 1 üveg margitszigeli ásványvízzel

6.000 K

### Uzsonnára

utólérhetetlen pohárkávét dupla habbal, 1 üveg margitszigeli ásványvízzel

10.000 K

### Este

magyar-francia konyha. Legelősb borárok.

### Vörös Fari

speciális zenekara

Brillánsokat, gyöngyöket, ékszereket, drágaköveket, székelyi királyi néca 51. szám, Teréz-templommal szemben

Az évad első nagy műsora!

## A vágyak asszonya

Regény a festett világból 7 fejezetben  
A párisi Casino de Paris nagy revüje filmen (Lloyd-Film)

## Sursum corda!

A szerelem hajóiról tel. Dráma 7 fejezetben  
Az amerikai filmművészet szenzációja  
ROYAL APOLLO  
Előadások 5, negyed 8 és fél 10 órákor

Pártoljuk a hazai ipart!

## Schwartz és Hirschberg

pamutszövet- és bélésszövetkereskedők

A Budapest — Wárnadorfi Pamutszövetgyár Rt.-Társ. egyedárusítói lerakata. Budapest V, Zrínyi uca 15

WEISZ SÁNDOR ÉS RÓNA  
Posztó- és bélésszövetkereskedők Budapest, V. kerület, Arany János uca 22. szám

Büchler Zsigmond és Társa, Budapest Gyors, teher- és gyűjtőforgalmak

TELEPEK: Wien, I. Biberstrasse 8 — Brün, Davadelni 6. — Wárnadorf, Carl Wagnerstrasse

## Deutsch Mór és Fiai

Vilmos császár út 6  
Férfi-, nő- és gyermekruhagyár. Szőrmeáruagyár. Posztó- és bélésszövet nagyban

## FOGÁSZAT-DENTIST

### MÁRFAI ARTÚR

ÁLL. VIZSGÁZOTT FOGÁSZ IV. KÁROLYKÖRÜT 26

## WARENHAUS

VI. MARIAHILFERSTRASSE 85-87

## KLEA

SOLIDESTES, BILLIGSTES KAUFHAUSZ WIEN

## Pártos, Grosz és Tsa

posztó-, bélésszövetkereskedés

V. Erzsébet tér 19

Nagyvárosték: Liberia, rendőrségi, tüzelő, közszállítási és kocsi posztókban

# SZÍNHÁZ

## A Wertheimer és a Ungerleider tröszt felbomlott

Gitokzalos tárgyalások a Renaissance körül

Kabarek, mozik és filmkölesznők néhai hatalmas trösztje, a Wertheimer és Ungerleider-együttes a tegnapi napon végleg felbomlott. A tröszt két vezetője Wertheimer és Ungerleider szakított egymással és a jövőben külön-külön öhajtaják Budapest színházi kultúráját szolgálják. A szakítás oka kizárólag a színház-vezetés politikája. Wertheimer ötlete: a Royal Orfeumi olcsó helyiárak — melynek tudvalevően óriási sikere volt — heves ellenzésre talált Ungerleider igazgatónál, aki nem akarta ilyen demokratikus szellemben vezetni a társaság új Andrássy úti színházát.

A tárgyalások szerint Wertheimer és Andrássy-úti színházát egyedül kapja meg, míg az Apolló Színház a régi nevén — egyelőre ismeretlen helyen fog tovább működni — Ungerleider vezetése alatt.

Ungerleider tehát helyisége nélkül maradt, mert már a szakítás előtt

eladták az Apolló Színház Eskü téri helyiségét Somló Elemérnek, aki ott *Orion Színház* néven mozik fog csinálni. Megindult a hajszá alkalmas helyiség után. Szó volt több körüti mozirol, amelyek nem bírják a rossz konjunktúrát és

nagyobb lépés ellenében szívesen engednék át helyiségüket.

De Ungerleider Bárdos Artur felé is tapogatózott és tőle érdekes feltételekkel a Renaissance Színházat akarta bérbevenni. A Renaissance-ért Ungerleider semmi áldozatot sem kímélt volna, de Bárdos egyelőre nem fogadta el ajánlatát, hogy a Renaissance

délutáni mozi és késő esti kabaré legyen.

A tárgyalások azonban, minden előjárt ellenére tovább folytak és Ungerleider új terve valószínűleg meglepésként fogja érni Budapest színházi világát.

• Hármaskunál Az új szezon híres zenés újdonsága, a Hármaskunál szombaton kerül bemutatásra a *Vigszínházban*. Rendkívül mulatságos szöveg, hangulatos és lendületes dalok tömege alapított meg sikerét az újdonságnak, amelyet parádés színpozitásban mutatnak be. Főszereplők: Billér Irén, Göllné Kertész Ella, Fejes Teri, Göth Sándor, Kertész Denzso, Pótos Gusztáv, Dénes György, Mészáros Paulette és Lada Emmy. Az első előadások jegyeit már árulták.

• A Régi jó Budapest egész héten. A Király Színházban Szilágyi és Radó nagyon mulatságos revüoperettje egész héten másora már tűzre ugyanakkor a szereplőkkel és olcsó helyiárakkal, mint a megnyitói előadás. Most és jövő vasárnap délután Marica grófnő adja meg a művészi helyiárakkal, Halász Annával, Pálmay Ilkával, Siró Annával, Rátkai-val, Latabárral, Kompóthy Gyulával és Gáspár Ivánnal a főszerepeket.

• A Városi Színház csütörtökön, szeptember hó 3-án újítja fel Lehár Ferenc legújabb zenéjű rendkívül érdekes tárgy operettjét, az *Évad*. Lehár muzsikájának valóságos kincsésze az az operett, melyet a Városi Színház pazar kiállításban, a főszerepekben Harmath Hildával, Vigh Manciával, Galetta Ferenc és Székely Józseffel színelőlt meg. Az Éva előadására vasárnapról váltatható jegyek a színház új helyiárival, 6-38 ezer koronáig.

• Hat darabbal nyitja meg szezonját a Renaissance Színház. A Renaissance Színház mellett új darabot mutatna be, szombattól, a tavalyi szezon hat legnagyobb sikerét tűzi egymásután másóra. Minden darab előadására legfeljebb kétszer kerül sor. Az előadások sorrendje a következő: Szept. 5. szombat Ózsi szerelem, vasárnap Csokoljón meg, hétfő Haláltánc, kedd Kisértelek, szerda Menyasszonyi fátyal, csütörtök Szeretni. Valamennyi darab főszerepét Somkay Artur, a színház újonnan szerződöttét tagja játssza.

• A Fővárosi Operettszínház megnyitja kabaréműsorát tölte be a szezon első hété. Minden este a páratlanul gazdag műsor kerül színre, tömördek, kis szindarab, tréta, ének, tánc és látványosság, amelyben a Fővárosi Operettszínház és a Vigaszínház kitűnő művészei lépnek fel, nagy-szerű vendégek társaságában. Kezdeti nyolc órák.

### BUTOROK

Legújabb és egyszerűbb hálók és ebéd-lők minden előadható árban kaphatók

### LÖVŐ TESTVÉREK

Dobány ucca 52 (Erzsébet körút közelében)

# SPORT

## Az országos futballbajnokságot az MTK nyerte

MTK-FTC 4:1 (2:0) Bíró: Iváncsics Mihály

A tegnapi első bajnoki vasárnapon tehát mégis sikerült a kék-fehéreknek megvédeni az országos bajnoki címet. A sok huza-vona után szép és értékes játékban győnyörködött a megjelent huszezer főnyi közönség. Az FTC hősiessé küzdött ellenére sem tudta meg helyenként sem uralni a mezőnyt, mert az MTK minden egyes tagja díszretremélt munkát fejtett ki, amely a legcséke-lyebb támadó akciói is már csirájában fojtotta el.

Heves iramban kezdődött a mérkőzés. Eleinte változatos küzdelem, későbbben némi MTK-félellyel. A vezetőgól a 32. percben esett Molnár 18 méteres szabadrúgásából.

Molnár nevéhez fűződik a második gól dicsősége is, amelyet Orth ideális passzából védehetetlenül helyezett el a zöld-fehérek hálójába.

A második félidőben az orkán-szerű szél elcsendesedik. Orth lötte ezután a harmadik gólt. Pálcselnek sikerült most Remetét megtevesztenie és ennek eredménye volt a zöld-fehérek egyetlen gólja. A bajnokságot ezután már csak stílusos játéokra törekszik. Az utolsóelőtti perben Senkey II. lefut, magasan beadott labdáját Orth a kifutó Amzell mellett könnyen gurítja a hálóba. MTK-támadással ért véget a mérkőzés.

## Gyöngye sportot nyújtott a KAOE atletikai versenye

A KAOE kétnapos versenyének második része ugyanazt a sivar képet nyújtotta, mint az előző nap. A startnál hét-ről-hétre ugyanazok az aréok. A közönség elhidegzésének főként ez a magyarázata.

A második versenynap legszebb eredménye Fluck Istvánnak (BBTE) 100 méterrel elért 10,8 mp-es ideje, amelyet hátszóllal támogatva végzett. 200-on Püspöki (MAC) 28,4 alatt verte Magyar, 56,81 méterrel győzött Szepes Béla (MAC)

a gerelyvetésben. A magasugrást a tehetséges Grosz (MTK) nyerte 168 centiméterrel. A hármasmugrást a favorit Cséfal (MTE) szakmánya lett, 13,21 méterrel. Új tehetség gyanánt emlegetik Járó Józsefet (MTE), aki 800 méteres előversenyen győzött elég jó idő alatt. A 400 méteres elsőosztályú verseny győztese Gerő Mór (KAOE) lett 5,14 mp alatt. A tömegsport olaját szolgáló 10x400 méteres stafétát a KAOE nyerte 9:21,2 mp alatt, az FTC és a MAC előtt.

## A futballbajnokság startja

Az első bajnoki vasárnap programján az országos bajnoki döntőmérkőzésen kívül három elsőosztályú mérkőzés szerepelt.

A legszebb teljesítményt kétségele nélkül az NSC csapata végezte, amely 6:3 arányban győzte le a KAC-ot. A mérkőzés fair keretek között folyt le. A gólok közül kettőt Spitz, kettőt László, egyet Volentik és egyet Rémy II. lőtt, míg a KAC góljain Krausz, Csida és Raik osztozkodtak. Az NSC teljes mértékben megérdemelte a győzelmet.

Minimális, 1:2 arányú vereséget szenvedett a VAC a III. ker. TVE-től.

A mindvégig heves mérkőzés góljait Kenyeres és Horváth (III. ker. TVE) lőtték, míg a VAC gólja tizenegyesből eredt.

Döntetlent hozott az FTC-BEAC

mérkőzés. Az újdonsült elsőosztályú pesti-érsekei csapat bemutatkozása. rokon-szenves volt. Mindkét csapatnak volt gólhelyzete bőségesen, ezeket azonban nem tudták kihasználni. A mérkőzés 0:0 arányban döntetlenül végződött.

× Győztek az olasz kerékpárosok. Az UTE motorstadionjának olasz vendégei jónak bizonyultak. A 3x1350 méteres versenyt Biocchi (Milánó) nyerte. Az 5 kilométeres nemzetközi párosverseny ugyancsak az olasz Biocchi-Zuchetti párosánakmánya lett. A 4900 méteres I. osztályú pontfőversenyben első lett Trachtlet (Postás). A II. osztályú 3x1000 méteres sprintbajnokságot Hável Pál (MTK) nyerte 13 perces idővel.

× A 800 méteres uszójátskás is Egerbe vándorolt. A VAC vasárnapú uszójátskás programjába volt iktatva a 800 méteres bajnokság is. A bajnokságot Szegits Géza révén szintén Egerbe vándorolt. A kitűnő erőt uszó 11 perc 29,2 mp-es rekordját alatt uszta meg a látót. A rekord azonban szomorú uszodavisszonyaink miatt, nem hitelesíthető és így mint legjobb országos eredmény lesz nyilvántartva. A verseny keretében játszott le a MAC bajnoki mérkőzését a VAC csapatával. A meccset a kék-sárgák nyerték meg, 2:1 arányban.

× Gyöngye sportot az új másodikosztályú csapatok. A másodikosztályú csapatok is vasárnap kezdték meg bajnoki

mérkőzéseiket. Az érdeklődés főképpent az új másodikosztályú csapatok felé irányult. Ezek közül azonban csak a Testvériskola szerepelt jól, amennyiben a KAOE-i sikerült 2:1 arányban legyőznie. Az URAK csak 1:1 arányú döntetlent tudott kivívni a rivális UMTE ellen. Sulyos, 3:1 arányú vereséget szenvedett az újonc Világosság a Postásoktól. Az EFTC 0:2 arányban kapott ki a Zuglói VII. ker. AC-tól. A FŐV TKÖR 2:1 arányban győzte le a BAK-ot.

× A Grünfeld-vándorlót az MTK nyerte meg. Az MTK kétnapos versenynek keretében rendezte meg a Grünfeld-vándorlóját küzdelmet. Ugyancsak a verseny keretében dönték el Budapest 5000 díszkosztós és magasugró ifjúsági csapatbajnokságai, valamint az ifjúsági 8000 méteres gyaloglóbajnoksága is. Ez utóbbi atletikai verseny sokatlan incidenssel végződött. A végig vezető Herskovits (MTK) és Szászler (MTK) olgib szabálytalanul versenyeztek, a finisben aszutan futottak is. A közönség azt várta, hogy a zsüri a két szabálytalanul versenyző atlétát diszkvalifikálni fogja és a harmadikkal beérkező Hapó Bélát (MTE) fogja győztesnek kihirdetni. Miután a zsüri ennekelléme Herskovitsot hirdette ki győztesnek, a közönség felzúdul. Ehez a közönségnek joga is volt. Hertzka Rezső, az MTK atletikai vezetője ennek dacára a közönség köze rohant és ott botrányt rendezett.

× Bécsei futhalteredmények. Ma mentek végbe az első mérkőzések a labdarúgó-bajnokságért. Ezeknek eredménye a következők: Hakoab-Wacker 5:1 (3:0), Vienne-WAC 3:0, Sportklub-Slimmering 3:1, Sloven-Horta 1:0, FAC-Rapid 2:1.

× Slavia-UTE 3:2. Prágából jelentik, hogy az úpesti UTE és a Slavia-csapat labdarúgó mérkőzésének eredménye 3:2 (2:1) a Slavia javára.

Kiadja: "Hétfői Napló" lapkiadóvállalat.

Az OKISz közleményeit Szarka István dr. szerkeszti

Feladványok: Guszacs György.